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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 03/2016 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 22. März 2016 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 21:40 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Burger, Eble, Elsner,  Hamann, Hug, 
Kittelberger, Oswald, Schuler, Stiefvater, 
Wernet, Weiner, Weis,  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Matthias Schulz, Martina Joos, Markus Adam, 
Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Reich 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 14 Mitglieder (13 GR + BM) anwesend sind. 

Tagesordnung 
 

1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Ausbau Breisgau-S-Bahn 2020   

 Zustimmung zu einer Kreuzungsvereinbarung bzgl. Straßenüberführung im 
Bereich Bahn-km 10,882 (Elzstr. Ortsteil Gutach) zwischen der DB Netz AG und 
der Gemeinde Gutach Breisgau 
Sachvortrag von Herrn Dipl.-Ing. Rothenhöfer 
-Beschlussfassung- 
Anlagen 1 

 
4 Auftragsvergabe Erschließung Baugebiet „Alte Ziegelei“ 

Vorstellung des Submissionsergebnisses 
-Beschlussfassung- 

 
5. Auftragsvergabe von Abwasserkanalsanierungsarbeiten 

Vorstellung des Submissionsergebnisses 
--Beschlussfassung- 
Anlagen 3 
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6.  Vorstellung der Planungen Sanierung „Schwimmerbecken Schwimmbad 
Gutach“ 
Sachvortrag Herr Adam/Herr Kaufmann  

 
7. Vergabe der Rohrnetzarbeiten am „Schwimmerbecken Schwimmbad Gutach“ 

Sachvortrag Herr Adam 
--Beschlussfassung- 
Anlagen 4 (Tischvorlage) 

 
8 Satzung zur Offenhaltung der Verkaufsstellen am Sonntag, den 24.04.2016 

sowie zur Bestimmung weiterer verkaufsoffener Sonn- und Feiertage 
--Beschlussfassung- 
Anlage 5  

 
9 Änderung der Benutzungs- u. Entgeltordnung für die Teilnahme an der offenen 

Ganztagesgrundschule/Verlässlichen Grundschule/Flexiblen 
Nachmittagsbetreuung ab Schuljahr 2016/2017 
--Beschlussfassung- 
Anlagen 6 

 
10. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 7 

 
11. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die Gemeinderäte, 
die Presse und die Zuhörer.  
 

1. Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
Aus der Zuhörerschaft kommt die Frage, ob sich bei der Hörnlebergstraße aufgrund 
der Erschließung das Niveau der Zufahrten ändert.  
BM Singler verneint dies. Er weißt darauf hin, dass in Kürze ein Vororttermin 
stattfindet bei dem man alles nochmals besprechen kann.  

 
2. Bekanntgaben 

 
- Keine Bekanntgaben -  

 
3. Ausbau Breisgau-S-Bahn 2020   

 Zustimmung zu einer Kreuzungsvereinbarung bzgl. Straßenüberführung im 
Bereich Bahn-km 10,882 (Elzstr. Ortsteil Gutach) zwischen der DB Netz AG und 
der Gemeinde Gutach Breisgau 
Sachvortrag von Herrn Dipl.-Ing. Rothenhöfer/ Herrn Hurrle 
-Beschlussfassung- 
Anlagen 1 

  
 Bürgermeister Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 3. Er begrüßt hierzu Herrn 

Hurrle vom Ingenieurbüro Rothenhöfer dem er das Wort erteilt.  
 Herr Rothenhöfer stellt kurz den Streckenabschnitt und die Baumaßnahmen der zur 

Straßenüberführung und bei den Kreuzungen vor. Die Konstruktion  soll eine 
Haltbarkeit von 30 Jahren haben. 
 
Bürgermeister Singler stellt den Beschlussantrag dem Ausbau einer 
Kreuzungsvereinbarung und Straßenüberführung zwischen der DB Netz AG und der 
Gemeinde Gutach das Einvernehmen zu erteilen. 

  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Zustimmung zu den notwendigen 
Baumaßnahmen im Rahmen der Kreuzungsvereinbarung in Gutach zu erteilen. 

 
 
4 Auftragsvergabe Erschließung Baugebiet „Alte Ziegelei“ 

Vorstellung des Submissionsergebnisses 
-Beschlussfassung- 
 
Bürgermeister Singler gibt das Ergebnis der Submission zu der Ausschreibung und 
Auftragsvergabe „Alte Ziegelei“ bekannt. Demnach würde die Firma Keune Bau aus 
Freiburg den Zuschlag erhalten. Mit einem geprüften Angebotspreis von: 
1.964.428,20 Euro wurde der Zuschlag erteilt. Auf den 2. Platz kam die Fa. Joos aus 
Hartheim  mit einem Angebotspreis von: 1.995.978,45 Euro. Den 3. Platz belegt die 
Fa. Vogel Bau aus Lahr  mit einem Angebotspreis von : 2.010.937,23 Euro. Er bittet 
um entsprechende Wortmeldung. 
 
GR´tin Kittelberger möchte wissen, ob die Firma Keune überhaupt wirtschaftlich 
arbeiten kann, wenn sie mit 0,5 Mio. Euro unterhalb des Ansatzes liegt. 
 
BM Singler beantwortet die Frage mit ja. 
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GR Hamann erfragt, ob in der Summe alle Erschließungsanlagen enthalten sind. Des 
weiteren möchte er eine Gesamtkosteneinschätzung.  

  
 BM Singler bejaht die Frage und sagt, das keine Eigenleistung privater Erschließung 
enthalten ist.   
 
 GR Hug erklärt sich gem. § 18 GemO für befangen und nimmt im Zuschauerraum 
Platz.  
 
Bürgermeister Singler stellt den Beschlussantrag dem Ergebnis der Ausschreibung 
zur Erschließung des Baugebietes „Alte Ziegelei“ die Zustimmung zu erteilen. 

  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe der Erschließungsarbeiten gem. 
dem Ausschreibungsergebnis an die Fa. Keune Bau aus Freiburg zu erteilen. 
 
BM Singler ergänzt abschließend zu Punkt 4, dass der Spatenstich am Freitag, 
15.04.2016 ab 15.00 Uhr geplant ist.  
 

5. Auftragsvergabe von Abwasserkanalsanierungsarbeiten 
Vorstellung des Submissionsergebnisses 
Abwasserkanal Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 
mit  --Beschlussfassung- 
Anlagen 3 
 
GR Hug nimmt wieder am Sitzungstisch Platz.  
 

 Bürgermeister Singler kommt zu Tagesordnungspunkt 5 und gibt das Ergebnis der 
Ausschreibung der Abwasserkanalsanierungsarbeiten bekannt. Den Zuschlag erhielt 
demnach die Firma Jeschko mit einem Auftragsvolumen von 118.300,70 € als 
günstigster Anbieter.  

 
 GR Hug hat fachliche fragen zum Abwassersystem. 
 
 Herr Adam erläutert, dass kein zusätzliches Regenwasser in das System eingeleitet 

werden soll.  
 
 Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat einstimmig die Vergabe des 

Abwasserkanalarbeiten an die Firma Jeschko.  
 
6.  Vorstellung der Planungen Sanierung „Schwimmerbecken Schwimmbad 

Gutach“ 
Sachvortrag Herr Adam/Herr Kaufmann  

  
BM Singler leitet zu Tagesordnungspunkt 6 über und begrüßt hierzu Herrn 
Kaufmann. Er gibt das Wort zu weiteren Ausführungen an Herrn Kaufmann und 
Herrn Adam weiter.  
 
Herr Adam / Herr Kaufmann erläutern anhand von Lageplänen und Darstellungen die 
Sanierung des Schwimmerbeckens und des Geländes im Freibad Gutach. 
Besprochen werden insbesondere der behindertengerecht Zugang zum Bad sowie 
der Zugang zum Kiesfeld und an die Wilde Gutach. 
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GR Oswald fragt, ob das Beachvolleyballfeld durch den Sand nicht für andere 
Badegäste störend wirkt wegen dem Staub und dem Sand. 
 
Herr Adam kann hierzu nichts konkretisieren. Dies wird sich noch zeigen. 
 
GR´tin Wernet fragt, ob es für die Landwirte möglich wäre, Kies von dort zu holen. 
 
Herr Adam antwortet, dass dies mit privaten Fahrzeugen nicht möglich ist, 
insbesondere wegen Haftungsfragen wie Öl von Fahrzeugen am Uferrand oder im 
Gewässer.  
 
GR´tin Schuler möchte wissen, wie das mit dem Erwärmen des Becken funktioniert 
und wer hier finanziert.  
 
Herr Adam sagt, dass der Freundeskreis Schwimmbad die Installation übernimmt 
und auch die Kosten. Der Vorrang gilt der Erwärmung des Kinderbeckens und erst 
danach das Hauptbecken. Eine Dusche wird es nur am Eck bzw. Randbereich 
geben. Ansonsten wird das Bad behindertengerecht als Vorzeigeobjekt eingerichtet. 

 
7. Vergabe der Rohrnetzarbeiten am „Schwimmerbecken Schwimmbad Gutach“ 

Sachvortrag Herr Adam 
--Beschlussfassung- 
Anlagen 4 (Tischvorlage) 

  
 Herr Adam stellt im weiteren Verlauf kurz die Vergabe der Rohrnetzbarbeiten am 

Schwimmbecken im Schwimmbad Gutach dar. Er erwähnt, das die Verrohrung mit 
der Kostenschätzung im Ansatz enthalten ist. Mit einem Kostenvolumen von 
23.428,13 € hat die Firma Bähr  den Zuschlag erhalten. 

 
GR´tin Schuler fragt, ob nur die Firma Bähr die Arbeiten übernimmt 
 
Herr Adam bejaht dies. Aus Gewährleistungsgründen sollte nur eine Firma beauftragt 
werden.  
 
Der Gemeinderat folgt dem Beschlussantrag und beschließt einstimmig der Vergabe 
der Rohrnetzarbeiten an die Firma Bähr zuzustimmen.  

 
8 Satzung zur Offenhaltung der Verkaufsstellen am Sonntag, den 24.04.2016 

sowie zur Bestimmung weiterer verkaufsoffener Sonn- und Feiertage 
--Beschlussfassung- 
Anlage 5  
 
BM Singler geht auf Tagesordnungspunkt 8 ein und übergibt das Wort an Herrn 
Barth.  
 
Herr Barth erläutert, dass  am 24.04.2016 der Gewerbeverein Gutach e.V. im 
Rahmen der Gewerbe und Vereinsschau 2016 „Gutach zeigt sich“ einen 
verkaufsoffenen Sonntag plant. Darüber hinaus wird beantragt, jeweils am letzten 
Sonntag im April und am letzten Sonntag im September verkaufsoffene Sonntage für 
die nächsten Jahre zu gestatten. Diese Satzung gilt dann, wie für Satzungen nach  
§ 4 GemO in der Regel vorgesehen auf Dauer oder zumindest für die kommenden 
Jahre bzw. bis sie wieder aufgehoben wird. Die Satzung wurde nach dem Muster von 
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der Stadt Waldkirch entworfen. Ergänzend wird auf die Vorlage bzw. Anlage 
verwiesen. 

 
Um Zustimmung des Gemeinderates wird gebeten. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die vorstehende Satzung zur Offenhaltung 
der Verkaufsstellen am Sonntag, den 24.04.2016 sowie zur Bestimmung weiterer 
verkaufsoffener Sonn- und Feiertage. 

 
9 Änderung der Benutzungs- u. Entgeltordnung für die Teilnahme an der offenen 

Ganztagesgrundschule/Verlässlichen Grundschule/Flexiblen 
Nachmittagsbetreuung ab Schuljahr 2016/2017 
--Beschlussfassung- 
Anlagen 6 

  
BM Singler stellt kurz die derzeit geltende Benutzungs- und Entgeltordnung für die 
Teilnahme an der offenen Gantagesschule vor. An den Gebühren soll sich nichts 
ändern. 
 
Frau Joos ergänzt, dass das Angebot der Verlässlichen Grundschule in 
Teilbereichen  weniger genutzt wird. Deshalb hat die Schulleitung um Änderung der 
Betreuungszeiten gebeten. Die Betreuung am Freitag Nachmittag soll entfallen.  Die 
Pauschalkosten von 20,00 € im Monat sollen beibehalten werden. Die Gebühr in 
Höhe von 5,00 € würde für Freitag Nachmittag somit ebenfalls entfallen. Auf beil. 
Vorlage wird verwiesen. 

  
 Es wird um Zustimmung zur geänderten Benutzungs- und Entgeltordnung gebeten.  
 

Der Gemeinderat stimmt der geänderten Benutzungs- und Entgeltordnung im 
Beschlussvorschlag einstimmig zu.  

 
10. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 7 

  
BM Singler gibt bekannt, dass vier Spenden eingegangen sind. Er verweist auf die 
entsprechende Anlage und bittet das Gremium um Zustimmung. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Zuwendungen einstimmig zu.  

 
11. Anfragen aus dem Gemeinderat 
  
 GR Burger beschwert sich über die geplante Brückensanierung und verliest ein 

entsprechendes verfasstes Schreiben der Anwohner und Gewerbetreibenden. Er 
bemängelt die schlechte Kommunikation mit den Anwohnern und den Beteiligten. Es 
kann auch nicht sein, dass es eine Vollsperrung über 7 Monate geben soll. Er schlägt 
ggf. eine Behelfsbrücke vor. Er wünscht eine Stellungnahme seitens der Verwaltung 
und seitens der Mitglieder des Kreistages. 

 
 BM Singler bittet, die Einwände an den Landkreis zu senden.  
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 GR´tin Wernet sieht eine erhöhte Gefahr im zunehmenden Verkehr. 
 

GR Oswald bemängelt die zu späte Informationsweitergabe. Es fehlt auch die 
Auseinandersetzung mit den Anliegern und Gewerbetreibenden.  

 
BM Singler sagt, dass unter Umständen ein Planfeststellungsverfahren geplant ist, 
wenn keine Zustimmung der Angrenzer erfolgt. Jeder betroffene Anlieger kann dort 
seine Einwände darlegen. Die Bedenken werden dann gern an den Verfahrensherrn 
– hier Landkreis – weitergegeben.  

 
 GR´tin Schuler meint, dass die Informationspolitik einfach schlecht ist.  

 
GR Burger fragt, ob es einen gemeinsamen Termin am 28. April geben wird.  
 
GR ´tin Kittelberger schlägt vor, die Einwände zu sammeln und dann gesammelt an 
den Kreis weiterzuleiten.  
 
GR Oswald ist ebenfalls der Meinung, dass die Gewerbetreibenden gehört werden 
sollen, vor der Baumaßnahme. 
 
GR ´tin Wernet erwähnt in diesem Zusammenhang auch die Notwendigkeit, den 
Gehweg v. Friedhof zur Golfstraße auszubessern. 
 
GR Oswald berichtigt, dass hier wohl eine reines „ausbessern“ nicht mehr reichen 
würde.  
 
BM Singler nimmt die angesprochenen Einwände entgegen und wird sie 
entsprechend weiterleiten.  

 
 

Bürgermeister Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
 

 
Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 
 ..........................................   ................................... 
 Singler, Bürgermeister    GR Oswald  
 
 
 Protokollführer/in, Datum:   Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................   ................................... 
 Barth       GR Stiefvater 
 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 
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        GR´tin Schuler 


